

《禁止化学武器公约》第30届缔约国大会在荷兰海牙开幕

国际 时评

历史不会简单地重复,但往往押着惊人相似的韵脚。近期,日本首相高市早苗所谓“台湾有事就是日本有事”的论调充分暴露其赤裸裸的干涉野心,其实质是妄图通过重新定义“危机”,为日本突破“专守防卫”的宪法束缚寻找法理出口。回顾历史,人们从这一激进的政治操弄中,探到令人不安的讯息:高市的逻辑确与当年日本军国主义者将国家推向毁灭的路径呈现出惊人的同构性。

时间拉回1931年。彼时,为了给侵略中国东北寻找借口,松冈洋右等政客与日本军部竭力鼓吹“满蒙是日本的生命线”这一荒谬概念。这种将“生存空间”外推的谬论,最终营造出舆论;国境线之外的侵略竟是关乎国运的“自卫”。如今,“台湾有事就是日本有事”的论调,与“满蒙生命线论”如出一辙。它试图将日本的安全防卫边界强行划到他国领土,单方面将地缘利益定性为“存亡危机事态”。如果这种逻辑成立,日本自卫队的行动将不再受“本土防卫”限制,而是随着政客定的“利益线”无限延伸。这不仅是对中国主权和领土完整的严重挑衅,更是在法理上为日本再次对外扩张打开了大后门。

回首过去,日本走向战争的一个显著特征,便是当权政客对危机的“刻意制造”与“扩大利用”。无论是1931年的九一八事变,还是1937年的卢沟桥事变,日本军部与激进政客都是一个套路:人为制造外部紧张局势,从而压制国内反战声音。今天日本右翼正在复制这一剧本。高市早苗等人不断渲染夸大“中国威胁”,高调宣称介入台海局势,本质上是一种“为了修宪而制造危机”的政治纵火,推动“预言的自我实现”:通过露骨挑衅恶化周边环境,反过来宣称“和平宪法已失效”,从而为扩军修宪铺平道路。

军国主义的老剧本反复搬演。1941年,日本偷袭珍珠港,发动太平洋战争,也是强调面临美国经济封锁,国家面临“生存危机”。这种将侵略包装成“打破绝境”的叙事,成为其发动战争的一贯伎俩。而今,高市早苗等人的政治话术正在复刻这一话术。

历史告诉我们,战争不是一夜之间爆发的,而往往始于对“危机”的刻意制造和对“生存空间”的无限夸大。昔日,“满蒙生命线”的谎言将日本拖入了罪恶的深渊;今日,“台湾有事”的叫嚣正试图拆除日本战后和平繁荣的防波堤。

这是历史幽灵的重现。当一些势力开始用外部威胁掩盖内部矛盾,当“先发制人”的冲动取代“专守防卫”的限制,日本就已经站在了危险的悬崖边。日本人民应当警惕:那些把“国家存亡”挂在嘴边并借此扩军备战的右翼政客,恰恰是把国家推向危机的罪魁祸首。

(新华社北京11月25日电)

新华社记者 叶书宏

中国推动禁化武组织弘扬多边主义得到热烈响应

每日关注

新华社海牙11月24日电(记者邵海卫)《禁止化学武器公约》(下称《公约》)第30届缔约国大会24日在荷兰海牙开幕。当日,中国代表团举行边会,推动禁化武组织弘扬多边主义和团结合作精神,得到与会代表热烈响应。

中国参加《禁止化学武器公约》第30届缔约国大会代表团团长、外交部军控司副司长王大学表示,禁化武组织是

以联合国为核心的国际体系的重要组成部分,是全球安全治理的重要支柱。近年来,受地缘政治影响,禁化武组织政治化、阵营化倾向突出,在处理一些热点和争议问题时,逐渐偏离多边主义精神。

中方愿以全球治理倡议为遵循,与各缔约国加强团结协作,与时俱进推进禁化武组织工作。为此,中方提出四点倡议。第一,恪守《公约》宗旨和目标。各缔约国要全面、平衡执行《公约》各核心条款,不断增强《公约》权威性和有效性。第二,弘扬多边主义精神。禁化武组织的事务要由各

缔约国商量着办,事关《公约》原则和禁化武组织长远发展的重大事项应由议事决策机构充分讨论和磋商作出决定。第三,保障发展中国家的正当合理权益。完善禁化武组织治理机制,推动议事决策机构组成更加符合地域平衡原则,保障发展中国家充分和平等参与决策。第四,增进各方团结协作。秉持相互尊重和互谅互让精神,以合作取代对抗。化武热点问题应坚持通过对话协商妥善解决。大国在维护团结、推进合作方面应承担更大责任。

共有来自40多个国家的100多名代

表参加中国边会。巴西、乌干达、委内瑞拉、俄罗斯、卡塔尔、蒙古国等国家代表先后发言,支持中方倡议。他们表示,禁化武组织要遵守协商一致原则,维护《公约》权威;要坚守职责使命,秉持客观公正专业精神,拒绝政治化;要听取全球南方意见,积极回应发展中国家在地域代表性、选举投票规则等问题上的合理关切。

《关于禁止发展、生产、储存和使用化学武器及销毁此种武器的公约》(简称《禁止化学武器公约》)于1997年4月29日正式生效。禁化武组织总部设在荷兰海牙,目前有193个成员国。

居者暴力,停止破坏巴勒斯坦民族权力机构的治理基础。加沙和约旦河西岸都是巴勒斯坦国不可分割的组成部分。任何关于加沙未来的安排,都必须坚持“巴人治巴”原则,都应当尊重巴勒斯坦人民的意愿。国际社会要汇聚更大努力推进“两国方案”,反对任何破坏“两国方案”基础的单边行动,支持巴勒斯坦早日独立建国和成为联合国正式会员国。

傅聪说,中方一贯坚定支持巴勒斯坦人民恢复民族合法权利的正义事业,将继续致力于实现持久停火、缓解人道局势,推动巴勒斯坦问题在联合国有关决议和“两国方案”基础上早日得到全面公正持久解决。

合作。他表示,真诚希望中欧未来50年将比过去50年更富有建设性和光明前景。

中国驻匈牙利大使龚智表示,中欧没有根本利害冲突,也没有地缘政治矛盾。中方期待同包括匈牙利在内的欧洲一道秉持建交初心,深化战略沟通,增进理解互信,巩固伙伴定位,扩大相互开放,妥处摩擦分歧,共同支持和维护多边主义和自由贸易,携手建设一个利益相融、成果共享、责任共担、前途与共的命运共同体。

匈牙利工人党主席蒂尔默·久洛说,欧盟必须在当今世界找到正确的战略道路。中国已成为全球经济和科技进步的重要驱动力,将国家发展与中国发展加强对接符合匈牙利的根本利益,也符合其他欧洲国家的利益。欧中关系可以成为不同国家之间实现合作共赢的典范。

上海欧洲学会名誉会长徐明祺表示,中国始终视欧盟为战略伙伴,中欧双方应搁置分歧,重点推动贸易、投资、气候行动和全球治理等领域的合作。复旦大学中欧关系研究中心主任简军波说,中欧寻求更多共识、有效管控复杂的双边挑战与矛盾,并推进更深入、更广泛的合作,符合双方乃至国际社会的根本利益。

图为11月24日在匈牙利布达佩斯拍摄的《中欧关系与国际秩序的重塑》新书首发暨纪念中欧建交50周年研讨会现场。

(新华社发(弗尔季·奥蒂洛 摄)

生。据报道,以色列已经违反停火协议400多次,造成300多名加沙民众死亡。停火意味着停止一切袭击行为,应得到冲突方的善意遵守。中方呼吁有关各方特别是以色列全面遵守停火协议要求,推动实现真正的全面持久停火。

傅聪说,加沙人道局势仍十分危急,人道准入依然面临重重障碍。中

方敦促以色列切实履行国际人道法义务,开放全部过境点,取消对人道准入的限制,保障联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处等人道机构开展援助。

傅聪指出,定居点活动违反国际法和安理会决议,侵蚀巴勒斯坦独立建国基础,挤压巴勒斯坦生存空间。以色列应当停止定居点活动,遏制定

中欧学者呼吁寻求共识深化互利合作

寰宇 纵览

泰国

成立东南亚地中海贫血防控联盟

新华社曼谷11月25日电(记者常天童)

东南亚地中海贫血防控联盟24日在泰国清迈成立,旨在联合东南亚地区各国政府、专家及社区力量,共同加强地中海贫血的防控工作。华大集团董事长、联合创始人汪建在启动仪式上表示,通过防控联盟,将推动区域医疗模式从“被动治疗”向“主动预防”转变,造福当地民众。

地中海贫血(简称“地贫”)作为一种严重的遗传性血液疾病,因血红蛋白合成障碍导致红细胞加速破坏,严重威胁患者的生命质量和预期寿命。在东南亚地区,地贫基因携带率高,发病率高,是区域内亟待解决的重大公共卫生挑战。

泰国公共卫生部长巴达那·蓬帕出席启动仪式并宣布联盟正式成立。巴达那表示,联盟的成立是地中海贫血高发的东南亚各国分享知识、交流解决方案、学习最佳实践的一次

重要机遇。

该联盟由中国华大集团发起,汇聚了来自中国及东南亚多个国家和地区的知名医疗机构与科研专家。华大集团董事长、联合创始人汪建在启动仪式上表示,通过防控联盟,将推动区域医疗模式从“被动治疗”向“主动预防”转变,造福当地民众。

清迈大学副校长比里亚·策沙迪拉恭表示,期待联盟的成立能够加强跨越国界与代际的地贫防控工作,为改善患者生活质量奠定坚实基础,并为该地区带来新希望。

在联盟启动仪式上,与会各方确立了清晰的战略规划和系统化工作机制,将重点围绕区域合作平台、能力建设、共享经验、综合防控、公共认知与社会支持五大方向开展工作,致力于显著降低东南亚地区地贫患者出生率,提升患者生存质量,减轻患者家庭及社会的经济负担。

希腊

举行冬奥会圣火采集仪式彩排



11月24日,2026年米兰—科尔蒂纳冬奥会圣火采集仪式在希腊伯罗奔尼撒半岛的古奥林匹亚遗址举行彩排。

(新华社记者 吕优 摄)

45天,见证中国经验在埃及扎根

新华社记者 董修竹 姚兵

“简直不敢相信,45天就能有这么多收入。”埃及农妇玛哈桑·穆罕默德·赛义德攥着深蓝色烫金字的荣誉证书,眼里透出未曾有过的底气。

日前,记者在新希望公司于埃及开罗举办的“乡村振兴计划”论坛上见到这位“养殖能手”。她的这份底气,来自今年8月启动的中埃“希望”养殖技术培训项目。该项目由埃及全国民间行动发展联盟和新希望公司合作实施,得到中国驻埃及大使馆以及埃及相关机构的支持。

赛义德生活的米努夫省苏卜克艾哈德是项目首批帮扶村之一。今年8月当记者走进村子时,看到的是土坯房、

开裂的木门,以及风沙中赤脚奔跑的孩童。村里有劳动能力的男性大多跑到附近城市打零工为生,收入时有时无,即便好的时候收入也远低于埃及最低工资标准。妇女则留守家中照顾老人和孩子。

赛义德是三个孩子的母亲,45天养鸡苗的收入,够她一家五口人近两个月的开销了。

“兽医每周都和我们沟通,从第一

天起就一步步指导我们。”赛义德回忆起8月第一批鸡苗送到家的情景。仅仅45天,赛义德就掌握了家禽养殖的基本技术,将首批50只鸡苗养成出栏。最初,她连如何判断鸡的体重、何时调整

饲料配比都毫无概念。如今,她能熟练地检查鸡的健康状况,准确说出饲养要领,甚至开始指导邻里。

米努夫省首批100名参训农户人

员,家家都是实实在在的受益者。

“这不仅是一次培训,更是建立了一条完整的产业链。”新希望在当地的合作伙伴之一埃及慈善基金会的塔里克·哈桑·穆罕默德告诉记者,项目覆盖从鸡苗、饲料、药品供应到兽医服务、技术指导,再到产品的营销等多个重要环节。

最让穆罕默德感慨的,是妇女们的转变。“她们从完全不会,到能教别人。”

埃及“体面生活”倡议中央部门主

任瓦洛·贾德·卡里姆表示,项目为农村居民特别是妇女创造了可持续就业机会,与埃及最大的国家级发展项目“体面生活”倡议实现了有效衔接。“中国在消除绝对贫困方面的成就极具启发意义,这一经验值得埃及深入研究。”

他说,埃及已派人员赴华学习中国经验,特别是脱贫和乡村转型方面的经验。明年是中埃建交70周年,卡里姆说他有一个宏大愿景:将合作覆盖到70个村庄,“把中国在乡村振兴方面的优秀经验引入埃及”。

另一位养殖能手伊丝拉·阿里·赛义德自豪地向记者讲述了她的规划:“我还会继续下去,将来建一个更大的家禽养殖场。”

从50只鸡苗到70个村庄的愿景,从一位妇女的自力更生到更多乡村的发展振兴,中国经验正在埃及的土地上逐渐扎根。

(新华社开罗11月25日电)

广轩项目管理有限公司西藏第一分公司不慎,将负责人私章(编号:54019510042187)丢失,声明作废。

特此声明

广轩项目管理有限公司西藏第一分公司
2025年11月26日

西藏日报、西藏商报广告刊登咨询热线:

0891-
6349996 6322866